
ATA Nº 020/2015 Da Sessão Ordinária - Realizada em 14/12/2015. 

   Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de Dois Mil e 

Quinze, às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da Câmara de Vereadores de  Victor Graeff/RS, os seguintes 

Edis: VALDIR JOSE VIREIRA, AUGUSTO JULIANO LISKA,  

LAIRTON ANDRE KOECHE, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ADRIANO RODRIGO MATTGE, ALVORI ROBERTO SCHARLAU 

e IVANIR URBANO BORN. Verificado o número legal de Edis 

presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA, e após colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada 

no dia 23/11/15, sendo aprovada por Unanimidade de votos. Dando 

continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente recebido do 

Prefeito Municipal: Of. nº 396/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. 

nº 397/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 398/15GP – Respostas 

aos Pedidos e Requerimentos dos Vereadores; Of. nº 403/15GP – 

Encaminhamento de P. de Lei ; Of. nº 413/15GP – Encaminhamento de P. 

de Lei; Of. nº 412/15GP – Processo de Contas de Gestão nº 0001801-

0200/13-7. Dando continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão 

dos Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 060/15 que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Termo de Convênio 

com o Município de Carazinho para repasse de recursos para o Hospital 

de Caridade de Carazinho e dá outras providências”. P. de Lei nº 061/15 

que “Autoriza o Município de Victor Graeff a outorgar escritura pública 

de doação”. P. de Lei nº 062/2015 que “Autoriza o Município de Victor 

Graeff a firmar Termo de Concessão de Direito Real de Uso de bem 

Imóvel”. P. de Lei nº 063/2015 que “Autoriza o Município de Victor 

Graeff a firmar Termo de Concessão de Direito Real de Uso de bem 

Imóvel”. P. de Lei nº 064/2015 que “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a contratar por tempo determinado para atender à necessidade 

de excepcional interesse público, 02 (dois) Professor de Ciências, 01 (um) 

Professor de Filosofia nos termos da Lei Municipal nº 530/2002, e dá 

outras providências”. P. de Lei nº 065/2015 que “Autoriza subvenção 

para o CONSEPRO – CONSELHO DE DEFESA E SEGURANÇA 

COMUNITÁRIA e dá outras providências”. P. de Lei nº 066/2015 que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Termo de Convênio de 

Prestação de Serviços, que entre si fazem o Município de Victor Graeff e 

a Rio Grande Energia S/A para arrecadação de contribuição para custeio  

da iluminação publica CIP”. P. de Lei nº 067/2015 que “Altera o § 1º e 

inclui § 6º no Art. 1º da Lei Municipal nº 1503/13 a qual Institui a Taxa 

de Participação e Multa , por Sanção, no Festival Nacional da Cuca com 

Lingüiça de Victor Graeff/RS e taxas para participação nos demais  
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eventos realizados na Praça Tancredo de Almeida Neves”. P. de Lei nº 

068/2015 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Termo de 

Convênio com a Associação Rio Grandense de Empreendimentos de 

Assistência Técnica e Extenção Rural – EMATER/RS”. P. de Lei nº 

069/2015 que “Cria gratificação especial pelo exercício de atividades 

junto a Junta de Serviço Militar do Município de Victor Graeff”. 

Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto espaço reservado ao 

expediente Recebido de Diversos: Associação das Câmaras Municipais do 

Alto Jacui – ASCAMAJA – Moção nº 005/2015 – Licenciamento 

Ambiental; TCE – Of. nº 038/15; MPF Of. nº02/15 Dez Medidas contra a 

Corrupção. Revistas: Bens e Serviços; Informativo COPREL; Achados de 

Auditoria; RADIS; Boletim CNM; Jornais: Jornal O INTERIOR; Jornal 

do Senado; Jornal da Câmara; Tribuna das Cidades; Jornal Integração; O 

Regional; O Mensageiro; Panorama Regional; Jornal do Comércio, O 

Panorama e Correio do Povo. Continuando com os Trabalhos, foi aberto 

espaço para a Leitura do Expediente Expedido dos Vereadores: Of. nº 

193/15 de autoria do Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE – Espaço 

para Divulgação de Palestra sobre Sucessão Familiar. Continuando com os 

Trabalhos, foi aberto espaço para a Leitura do Expediente Expedido dos 

Vereadores: Projeto de Lei nº 070/2015 que “Cria no Município de Victor 

Graeff, o Programa Municipal de Saúde Animal para Cães e Gatos e dá 

outras providências”. Requerimento nº 040/15 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE, aprovado por Unanimidade: Ementa: 

”Requer à Mesa Diretora, depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se 

aprovado for, que o Poder Executivo Municipal estude a possibilidade de 

se fazer uma reforma na ponte sobre o Rio Glória, que dá acesso à 

localidade de Linha Glória. JUSTIFICATIVA: Pedido se justifica, uma 

vez que esta ponte é de suma importância e o é alto o trânsito de carros que 

por ali trafegam. Também esse é um desejo antigo dos moradores daquela 

região, que há anos anseiam por uma ponte mais larga e segura, oferecendo 

maior mobilidade para as pessoas que usam esse importante acesso. 

Requerimento nº 041/15 de autoria do vereador LAIRTON ANDRE 

KOECHE aprovado por Unanimidade: Ementa: ”Requer à Mesa Diretora, 

depois de discutido e aprovado pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

instalado um redutor de velocidade (quebra molas) em frente a EMEI 

Cantinho do Amor, Rua Fridholdo Fischer. JUSTIFICATIVA: Pedido se 

justifica, uma vez que é alto o fluxo de carros que trafegam pela Rua 

Fridholdo Fischer, colocando em risco os pais e as crianças que por ali 

transitam. Os pais destas crianças solicitam com urgência a instalação deste 

redutor, o que traria mais segurança, oferecendo melhores condições aos 

munícipes. Segue em anexo, um abaixo assinado para a instalação de um 
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redutor de velocidade. Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço para 

os Pedidos Verbais dos Vereadores: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS solicita à Mesa Diretora, que fosse enviado ofício de 

parabenização para toda a equipe da Assistência Social, desejando-lhes 

sucesso e principalmente a continuidade de seus Projetos. A Vereadora 

solicita ao Poder Executivo Municipal, que fosse estudada a possibilidade 

de se fazer uma Audiência Pública, visando difundir entre os agricultores, o 

alargamento de nossas estradas municipais, uma vez que o maquinário está 

cada vez maior e moderno, e sugeriu ao Executivo, que fosse feita uma Lei 

visando determinar a largura mínima das vias públicas municipais. O 

Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita, Via Secretaria da 

Saúde e a Coordenação do Conselho Municipal da Saúde, que fossem 

retomadas as reuniões mensais do Conselho de Saúde, e que fosse enviada 

a esta Casa de Leis, as datas em que serão realizadas estas reuniões. 

(pedido reforçado pelo Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE.). 

Solicita também, informações referentes a quais os procedimentos que a 

Secretaria da Saúde está adotando com relação a epidemia da Dengue em 

nosso município. O Vereador solicita, via Secretaria de Obras, que sejam 

realizadas melhorias no acesso à antiga propriedade do Sr. EDISON 

TOVAR PIRES. Também solicitou, que fosse comunicado ao Comando da 

Brigada Militar de Não Me Toque, sobre o aparelho de ar condicionado 

instalado no destacamento da Brigada no município, que está ligado dia e 

noite à vários dias. O Vereador solicita ao Presidente desta Casa, que fosse 

enviada correspondência para a para a Cotrijal, Cotrisoja, Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais de Victor Graeff, Sindicato Rural de Não Me Toque, 

EMATER, Radio Alto jacui e Prefeitura Municipal em agradecimentos 

pelo apoio dado a realização da Palestra “Sucessão Familiar”, realizada no 

dia 11 de dezembro. O Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE solicita 

ao Executivo Municipal, a possibilidade de instalar exaustores no Ginásio 

Municipal POLIVAR, para amenizar o calor, bem como um exaustor na 

cozinha do referido Ginásio. O Vereador solicita, via Setor de Obras, que 

estudasse a possibilidade de instalar uma “boca de lobo” em frente da 

residência da Sra. ROMILDA ROSSI, no Bairro Planalto. O Vereador 

solicita que sejam enviadas, por parte do executivo as respostas aos pedidos 

solicitados pelo Vereador. O Vereador solicita ao Presidente desta Casa, 

que fosse enviada correspondência ao Sr. EVANDRO ROSSI GRAFF, 

Diretor de esportes e ao Presidente da Sociedade Rio Grande SERG, Sr. 

EDERSON KRÜGER, pela organização e realização do Campeonato de 

Futebol de Salão. Pedido reforçado pela Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA reforça o pedido 

solicitado anteriormente, para que fosse feito o empedramento do pátio da 
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Empresa KOEMAG, no Distrito Industrial.  O Vereador solicita, via Setor 

de Obras, que fosse realizada a troca de bueiros entre as propriedades dos 

Srs. ARI WALLAUER e RUDI GOEHLEN, localidade de Linha Jacui. O 

Edil solicita, via Secretaria da Saúde e Assistência Social, que sejam 

instalados um número maior de bancos na Unidade Básica de Saúde – 

UBS. O Vereador solicita ao Executivo Municipal, que fosse enviado 

ofício para a OI Telefonia, no sentido de solicitar informações referentes ao 

Prédio da CRT, se ainda existem aparelhos funcionando naquele local. O 

Vereador solicita junto à Secretaria de Obras e Trânsito, que sejam 

realizadas melhorias no acesso à propriedade de DIONEI LOESCH, com 

colocação de bueiros, na localidade de Linha Jacuí. O Vereador solicita ao 

Presidente desta Casa de leis, que fosse enviado ofício, solicitando 

respostas aos pedidos de Emendas Parlamentares que o Vereador solicitou 

em viagem à Brasilia, como a Emenda para a aquisição de uma máquina de 

fazer silagem, recursos para eventos na Praça Tancredo Neves, 

asfaltamento da Rua 23 de Outubro, pavimentação da rotatória ERS 223 

com a ERS 142. A Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT solicita, via 

Secretaria de Obras, que fosse enviada uma carga de pedras para a 

propriedade do Sr. ARCILIO SURKAMP, localidade de São Jose da 

Glória. A Vereadora solicita ao Órgão Responsável, que sejam realizadas 

melhorias na ERS 142 , proximidades ao acesso à propriedade do Sr. 

ALCENIO MARKUS, com poda de árvores e alargamento do acostamento 

da rodovia, uma vez que o maquinário agrícola de grande porte está 

encontrando dificuldades de trafegabilidade naquele acesso. A Vereadora 

solicita ao Poder Executivo, que seja realizada uma limpeza na área verde, 

fundos do núcleo habitacional da Rua Ver. CARLOS DE NEGRI. O 

Vereador MARCELO HENRIQUE KOCH solicita ao Poder executivo 

Municipal, que fosse feita melhorias na casa destinada ao recolhimento do 

lixo, localizada nas proximidades da propriedade de EDEMAR DE 

LORENO, localidade de Linha Jacui. O Vereador VALDIR JOSE 

VIEIRA solicita ao Poder Executivo Municipal, informações referentes à 

entrega da Taça Giratória de Campeão Municipal de Futebol de Salão para 

a Equipe do Planaltense, haja vista que a primeira Equipe a ser vencedora 

do certame foi a equipe do Planaltense A e os dois últimos anos foi a 

equipe do Planaltense, considerando que conforme o Projeto de Lei nº 

046/2015 que autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Termo de 

Cessão de Uso do Ginásio Municipal para a realização do Campeonato de 

Futebol de Salão, na Clausula Sétima, consta que o Município de Victor 

Graeff não possui qualquer responsabilidade na realização do Campeonato, 

ou seja, não pode ser considerado Campeonato Municipal de Futebol de 

Salão, já que foi organizado pela SERG. O Edil solicita, que seja enviado 
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ofício de parabenização à Secretaria de Obras, pela troca de lâmpadas 

realizada no bairro Planalto, pedido que vinha sendo solicitado 

anteriormente pelo Vereador. Dando continuidade à Sessão se realizou a 

leitura, discussão e foi aprovado por Unanimidade de votos o seguinte 

Projeto de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei nº 059/2015 que “Estima 

a receita e autoriza a despesa do município de Victor Graeff para o 

exercício de 2016”. Continuando com os Trabalhos, foi aberto espaço para 

as Explicações Pessoais: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS 

comentou sobre o 18º encontro Sinodal de Advento da Igreja Evangélica 

Confissão Luterana no Brasil e OASE - Ordem Auxiliadora das Senhoras 

Evangélicas, realizado no Pavilhão Evangélico, onde mais de mil mulheres 

estiveram presentes, vindas de várias regiões do Estado. Evento este muito 

bem organizado, mas que ais uma vez foi chamado para fazer parte da 

Mesa de Autoridades algum representante da Câmara de Vereadores e não 

havia nem um Vereador autorizado para representar esta Casa. Não sabe se 

a Câmara recebeu este convite para participar deste encontro, mas sugeriu 

que quando tiver outro evento, caso o Presidente não puder estar presente, 

que indicasse um Vereador para representar esta Casa, e isto ocorreu em 

vários eventos de não ter nem um Vereador autorizado a representar a 

Câmara. A Vereadora estava presente naquele evento, mas não estava 

autorizada a representar a Câmara. O Vereador ADRIANO RODRIGO 

MATTGE primeiramente cumprimentou aos presentes, convidando a 

platéia para comparecer também nas próximas Sessões, e se reportou aos 

demais, comentando sobre a Palestra SUCESSÃO FAMILIAR, realizada 

no dia 11 de dezembro, e contou a presença de 22 pessoas, sendo um bom 

curso, muito proveitoso e que abordou uma questão muito importante para 

Victor Graeff que é o de manter o jovem no campo, e também da saturação 

da soja no meio rural, onde se deveria diversificar mais as culturas. 

Agradeceu a presença das várias entidades que foram prestigiar, e sugeriu 

aos demais pares a fazerem um diferencial e pagar um dia de merenda para 

todas escolas municipais, o que giraria em torno de R$ 25,00 para cada 

Vereador, e, também, desejou um Feliz Natal a todos. Já o Vereador 

IVANIR URBANO BORN ocupou o espaço para comentar sobre reunião 

realizada no dia 04 de dezembro, no município de Tio Hugo, sobre a 

questão de identidade de território onde pertencemos ao Alto da Serra do 

Botucaraí, e isto é importante como região, e nós como município dentro 

da região do Conselho Regional de Desenvolvimento do Alto da Serra do 

Botucaraí, e estes eventos, estas reuniões, envolvem em discutir a 

problemática que trata das políticas públicas do Ministério do 

Desenvolvimento Agrário, e isto já vem de vários Governos anteriores e 

vai transpassar a vários Governos futuramente, tratando principalmente 

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 020/2015 – De 14/12/2015. 

direcionadas as pequenas propriedades, que são a grande maioria das 

propriedades rurais do nosso município e lá estavam representados os 

município de Victor Graeff, Tio Hugo, Nicolau Vergueiro, Ibirapuitã, 

Mormaço e Ernestina. No dia 10 de dezembro o Vereador participou de 

reunião em Venâncio Aires, de evento com mais de 40 municípios, 

discutindo políticas públicas para a juventude, e dentro das possibilidades 

seria bom que alguém dos Vereadores pudessem participar destes eventos. 

Justificou sua ausência na Palestra sobre Sucessão Familiar sendo que tinha 

outro compromisso no município de Ibirapuitã. Com relação ao 

Campeonato de Futebol de Salão, por mais que se insista em dizer que não 

foi um Campeonato Municipal, o Vereador acredita que sim, foi um 

campeonato municipal, a realidade coloca isso claramente, pois todos falam 

em campeonato municipal e afirmar o contrário “chover no molhado”, ou 

seja, é algo que não dá resultado. Tivemos um belo campeonato, e os 

governos devem buscar parcerias para realizar certos eventos e este foi um 

pequeno exemplo que isso pode dar certo, Poder Público trabalhando com a 

comunidade. O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA ocupou o Espaço 

Regimental para se reportar aos demais, comentando sobre a abordagem 

realizada pela Colega ADRIANA NEUHAUS, que não houve convite para 

a Câmara participar do 18º encontro Sinodal de Advento da Igreja 

Evangélica Confissão Luterana no Brasil e OASE, mas o Vereador estava 

presente naquele evento, sendo voluntário,  ajudando, trabalhando como 

assador de carnes, servindo da maneiro que pôde para a realização daquele 

evento, mas como não houve convite para a Câmara participar, o Vereador 

não indicou ninguém para representar esta Casa. Com relação ao 

Campeonato, o Vereador concorda com o colega IVANIR BORN, que é 

um evento importante para o município, mas foi votado nesta Casa o Projeto 

de Lei nº 046/2015 que autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar Termo de Cessão de Uso 

do Ginásio Municipal para a realização do Campeonato de Futebol de Salão, e, na Clausula 

Sétima, consta que o Município de Victor Graeff não possui qualquer responsabilidade na 

realização do Campeonato, e foi divulgado que o campeonato foi municipal. Se fosse divulgado 

que este campeonato foi organizado pela SERG, estaria tudo correto, e em nenhum momento 

isto foi divulgado, e, também concorda que a SERG deve apresentar a prestação de  contas do 

campeonato para a comunidade. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a próxima 

Sessão Ordinária será realizada  no  dia  09/03/15  às  18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo 

deu  por encerrado os trabalhos  dessa  Reunião Sala de Reuniões, que  contou com a presença 

dos Srs. Marcio Pinto da Silva, Nestor Yung e Vilson Neuhaus. Sala de Reuniões - Câmara 

Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 14 dias do mês de dezembro do ano de 2015. 

 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                    MARCELO HENRIQUE KOCH 

                Presidente 1º Secretário  
 

  

 


